

# ХОЛМСКО-ВАРШАВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КЛАДРЪ.

Адресъ Редакціи:

Долгая улица, домъ № 13, кв. 11,  
ри Холмско-Варшавской Духовной Консисторіи,  
въ Варшавѣ.

ВЫХОДИТЬ  
ПО  
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку  
или мѣсто строки взимается 20 коп.

Статьи, присланныя въ редакцію для напечатанія, въ случаѣ надобности, сокращаются и исправляются по взгляду редакціи.

## ОТДѢЛЪ I.

## Епархіальныя извѣстія.

Возведенъ въ санъ протоіерея 28 мая законоучитель Бѣльской учительской семинаріи священникъ Николай *Семеновскій*.

Посвященъ въ стихарь 28 мая псаломщикъ Межирѣчской Петроковской церкви Василій *Монаховичъ*.

Утвержденъ въ должности старосты Новорадомской церкви Начальникъ Земской Стражи Новорадомскаго уѣзда поручикъ Александръ *Кахановъ*.

Рукоположенъ 28 мая діаконъ Лѣснинскаго женскаго монастыря Іоаннъ Смирновъ въ санъ іерея ко храму онаго монастыря.

„Съ 15 іюня по 20 іюля включительно у Его Высокопреосвященства, Архіепископа Холмско-Варшавскаго Іеронима, приѣма не будетъ“.

## ОТДѢЛЪ II.

Праздникъ Св. Троицы въ Лѣснинскомъ монастырѣ (28 мая 1900 г.).

Лѣснинская обитель съ своей святыней чудотворнымъ образомъ Божьей Матери съ каждымъ годомъ возвышается въ сознаніи окружающаго ее народа и становится предметомъ особеннаго уваженія и почитанія со стороны послѣдняго. Такому возвышенію обители не мало содѣйствуютъ и сами обитательницы ея. Радущіе и любовь монахинь къ простому народу, проникнутыхъ искреннимъ желаніемъ помочь послѣднему какъ въ тѣлесныхъ, такъ особенно и духовныхъ вуждахъ, составляютъ отличительную черту ихъ дѣятельности. Мы замѣчаемъ что и простой неиспорченный нашъ поселянинъ, отзывчивый на все доброе и хорошее, видитъ и цѣнитъ такое растворенное любовью къ нему отношеніе и, естественно, стремится сюда къ этому тихому пристанищу, гдѣ кромѣ заботъ о немъ, вниманія, радущія и хорошаго приѣма, обрѣтаетъ еще успокоеніе и духовное наслажденіе. Этимъ то стремленіемъ всѣхъ найти духовное успокоеніе,—больныхъ—исцѣленіе, обидимыхъ—помощь и заступленіе и можно объяснить тотъ наплывъ народа въ нашу обитель, который съ каждымъ годомъ все усиливается. Еще не такъ давно,—года два, три тому назадъ,—народъ собирался въ нашу обитель только къ храмовымъ праздникамъ Св. Троицы и Воздвиженія Креста Господня. Въ нынѣшнемъ году мы замѣчаемъ, что еще до Троицы, а именно къ праздни-

камъ Иоанна Богослова, Николая Мурликійскаго и Вознесенія Господня прибыли въ обитель такія массы народа, что, по своему количеству, мало чѣмъ уступали прежнимъ праздникамъ Воздвиженія и Троицы. А что же говорить о самомъ праздникѣ Св. Пятидесятницы? Не обинуясь, можно сказать, что какъ Лѣна существуетъ въ смыслѣ православнаго монастыря, за исключеніемъ прошлаго года, она въ своихъ стѣнахъ не встрѣчала такой массы народа, какъ въ нынѣшнемъ году. Еще за три дня до праздника, по дорогамъ въ Лѣну видны были партіи богомольцевъ, направляющихся въ св. обитель. Пріятно и вмѣстѣ съ тѣмъ трогательно смотрѣть на этихъ утомленныхъ долгимъ путешествіемъ вѣрныхъ сыновъ церкви, лица которыхъ, при видѣ св. обители, обильно орошались слезами радости, что наконецъ Господь привелъ ихъ увидѣть то, къ чему они стремились.

26 мая было радостнымъ и трогательно умиленнымъ днемъ, который на долго останется въ памяти всѣхъ присутствующихъ въ монастырѣ: монахини, во главѣ съ настоятельницей монастыря игуменіей Екатериной, имѣли счастье встрѣчать въ этотъ день своего Высокопреосвященнаго Архипастыря Архіепископа Иеронима, посѣтившаго вашу обитель. За долго до прибытія дорогаго гостя, народъ, пришедшій помолиться предъ чудотворной иконой Божіей Матери, въ большомъ числѣ собрался на погостѣ и прилегающей къ нему монастырской площади. Предъ церковью, на мостикѣ у „Св. Воротъ“, собрались настоятельница монастыря, монахини и дѣти монастырскихъ школъ. Здѣсь-же къ этому времени заняли мѣста и всѣ начальствующія лица, прибывшія для встрѣчи своего Архипастыря.

Въ 2 ч. дня звонъ колоколовъ возвѣстилъ всѣмъ о приближеніи Владыки. Прошло нѣсколько тревожныхъ минутъ ожиданія, и Владыка, встрѣченный всѣми присутствующими низкимъ поклономъ, а настоятельницей монастыря съ „хлѣбомъ-солью“ при пѣніи тропаря „Спаси Господи“ направился въ соборный храмъ. Въ церкви Архипастырь былъ встрѣченъ монастырскимъ духовенствомъ во главѣ съ благочиннымъ монастырей архимандритомъ Евлогіемъ, который привѣтствовалъ Владыку слѣдующими словами:

„Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Въ прошедшемъ году, привѣтствуя пришествіе Ваше въ эту св. обитель ко дню ея храмоваго праздника, я говорилъ о той сердечной любви, которая подвигла Васъ на это путешествіе. Сердца наши подсказываютъ намъ, что и въ настоящій разъ пришелъ Ты къ намъ, возлюбленный Владыка и Архипастырь нашъ, движимый тою же святительской любовью. Свойство истинной любви—живо интересоваться всѣми, даже мельчайшими подробностями тѣхъ, на кого она простирается, искать близкаго взаимообщенія съ тѣми, кого объемлетъ. Любовь, по изображенію св. апостола, не только не ищетъ своего, но сама себя предаетъ всецѣло любимому существу, живетъ только его жизнью, радуется его радостями и печалится его скорбями. Такова въ особенности любовь семейная, отеческая, такова же близкая и сродная ей по

духу любовь пастырская и архипастырская. Отецъ разлученный съ дѣтьми своими, не довольствуется письменнымъ обменомъ съ ними своихъ мыслей и чувствъ, а стремится по возможности чаще имѣть утѣшеніе въ личномъ свиданіи съ ними. Пастырь, лишенный непосредственнаго общенія съ своею паствою, хотя и знаетъ „свои овцы по имени“, хотя въдаетъ всѣ ихъ духовныя нужды и запросы, однако это наблюденіе издали никогда не можетъ исключить необходимости возможно частаго личнаго посѣщенія. Поучительный на всѣ времена примѣръ такой пастырской любви оставили намъ первые великіе благовѣстники Евангелія Христова и первоустроители Церквей Божьихъ. Св. Апостолы, которые не ограничивались въ своей пастырской ревности писаніемъ богомудрыхъ посланій къ основаннымъ Церквамъ, но и многократно предпринимали къ нимъ свои благовѣстническія путешествія. И Ваша любовь, Владыко св., не довольствуется тѣмъ общеніемъ съ нами, которое поддерживается хартією и чернилами, а желаетъ усты ко устамъ глаголати съ нами, чтобы соутѣпиться вѣрою нашею и преподать намъ нѣкое духовное дарованіе, да радость наша будетъ исполнена, какъ говоритъ Св. Апостолъ любви. И, дѣйствительно, велика и полна Владыко святой, наша радость сегодня по поводу Вашего пришествія къ намъ въ радостнѣйшій нашъ обительскій праздникъ. Конечно, въ теченіе одного года, со времени посѣднѣяго Вашего посѣщенія обители, въ ея внутренней жизни не произошло важныхъ переменъ; и не потому мы радуемся, что мыслимъ похвалиться предъ Тобою какими либо выдающимися успѣхами въ этой жизни. Нѣтъ, жизнь иноческая по преимуществу жизнь сокровенная во Христѣ: она зарождается, растетъ и зрѣетъ въ глубокой тиши и келейномъ уединеніи. И св. обитель Лѣнинская безъ шума, тихо и смиренно продолжала созидать эту жизнь во Имя Христово и постепенно и неуклонно шла къ намѣченной цѣли. Но мы знаемъ, что Вашему Архипастырскому сердцу дороги и малые, едва пробивающіеся, ростки этой жизни, эти, такъ сказать, еще новогодніе побѣги, только что зародившіеся начинанія и стремленія. И это тѣмъ болѣе, что все начинающееся и не успѣвшее еще окрѣнуть требуетъ особеннаго Твоего попеченія, молитвеннаго благословенія и укрѣпленія. Призри-же, Владыко святой, своимъ благосердіемъ на св. обитель сію,—на всѣхъ ея труженницъ во Имя Божье, во главѣ со всечестною ихъ матерью — настоятельницею, особенно-же призри на малыхъ сихъ, часть которыхъ помѣстила сюда Твоя благопопечительная десница и которыя теперь уже и по духу суть истинныя чада Лѣнинской обители. Призри и на народъ сей во множествѣ идущій сюда съ великой жадной духовнаго назиданія и утѣшенія,—призри на всѣхъ насъ и всѣмъ преподай свое святительское благословеніе“.

Выразивъ благодарность о благочинному за сердечное привѣтствіе, Его Высокопреосвященство прошелъ въ алтарь и, послѣ обычной встрѣчной литіи и многолѣтія, самъ возгласилъ многолѣтіе настоятельницѣ обители, съ сестрами, священнослужачимъ въ храмѣ и всѣмъ предстоящимъ и молящимся. Преподавъ, затѣмъ, благословеніе всѣмъ собравшимся, Владыка прослѣдовалъ въ такъ называемый „архіерейскій домъ“, гдѣ, послѣ представленія Ему духовенства, былъ предложенъ обѣдъ. Къ часамъ семи или восьми были отслужены 2 заупокойныя всеобщія, изъ коихъ одну совершилъ архимандритъ Евлогіи при пѣніи любительскаго хора. Послѣ всеобщей у веранды „архіерейскаго дома“, собрались дѣвочки пріюта Лѣс-

нинской школы. При выходѣ Владыки они встрѣтили его стройнымъ пѣніемъ *εις πολλὰ ἔτη δεσποτα*, послѣ чего дѣти меньшаго возраста пропѣли съ канонархомъ (дѣвочка 4-хъ лѣтъ) стихирѣ празднику „Придите люди“. Великое удовольствіе доставили Владыкѣ и всѣмъ присутствующимъ дѣти второклассной школы стройнымъ и прочувствованнымъ пѣніемъ пѣсень въ честь Лѣснинской иконы Божіей Матери, препод. Онуфрія, изъ богогласника и другихъ произведеній религіозно-нравственнаго и патріотическаго содержания, а нѣсколько дѣвочекъ прекрасно продекламировали довольно трудныя для пониманія и произношенія стихотворенія чѣмъ возбудили въ слушателяхъ восторгъ и удивленіе. Высокопр. Владыка неоднократно выражалъ похвалу и одобреніе дѣтямъ и въ концѣ, надѣливъ ихъ гостинцами, а старшихъ кромѣ того брошюрами, отпустилъ обласканныхъ и обрадованныхъ дѣтей, продолжавшихъ пѣніемъ „многая лѣта“ и „Спаси Христе Боже“ благодарить своего милостиваго Архипастыря.

Слѣдующій день, 27 мая начался обѣднями въ 6 и 8 часовъ утра; послѣднюю совершалъ архимандритъ Евлогій въ трапезной церкви при стройномъ и правильномъ пѣніи хора мальчиковъ изъ бордзиловской школы. Литургія окончилась. Пройдя въ сосѣднюю съ перковью комнату сталъ раздавать лѣснинскимъ дѣтямъ крестики и образки, а сенаторъ В. К. Саблеръ, прибывшій утромъ въ Лѣсну, привезенныя имъ книги и брошюры.

Вслѣдъ за тѣмъ въ церкви Воскресенія болѣе часа происходила раздача собравшемуся народу—Владыкою—крестиковъ, образковъ „архипастырскаго его воззванія“ къ воссоединеннымъ отъ уніи и Краткаго сказанія о Лѣснинской Чудотворной иконѣ Божіей Матери, а сенаторомъ Саблеромъ привезенныхъ имъ въ громаднѣмъ количествѣ для этой цѣли книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія. Каждый изъ богомольцевъ стремился получить для себя, а многіе и для своихъ домашнихъ въ память о Лѣснинскомъ торжествѣ крестикъ или образокъ, какъ благословеніе своего архипастыря и нѣсколько брошюръ для прочтенія у себя дома на досугѣ. Около часа по полудни Высокопреосвященный Владыка вмѣстѣ съ сенаторомъ Саблеромъ и другими гостями посѣтилъ Бордзиловскую второклассную мужскую школу.

Послѣ обычной встрѣчи въ мѣстной церкви, Владыка сталъ благословлять дѣтей крестиками, а сенаторъ Саблеръ съ архим. Евлогіемъ—раздавать имъ книги и брошюры, а потомъ сласти и игрушки. Въ то время хоръ пѣвчихъ изъ мальчиковъ школы исполнялъ пѣсни изъ богогласника. Затѣмъ высокіе гости прослѣдовали въ помѣщенія для мастерскихъ, гдѣ осмотрѣли сапожную, кузнечную, токарную, переплетную, слесарную, въ которыхъ всѣ работы исполняются учениками школы подъ руководствомъ опытныхъ мастеровъ. Особенное вниманіе высокіхъ по-

сѣтителей привлекли издѣлія слесарныя, которыя производятъ впечатлѣніе работъ вполне опытныхъ мастеровъ. Отсюда прошли въ двухъэтажное зданіе для второклассной школы, посѣтили комнату соломенныхъ издѣлій и ученическую столовую, а затѣмъ отбыли въ монастырь. Коснувшись Бордзиловской школы, нельзя пройти молчаніемъ того, что сдѣлано уже, и дѣлается вообще въ нашей обители. Со времени основанія общины и монастыря прошло только 16 лѣтъ— время сравнительно слишкомъ короткое, чтобы за этотъ періодъ, принимая во вниманіе скудость средствъ, можно-бы, по видимому, ожидать какихъ либо серьезныхъ перемѣнъ; между тѣмъ достаточно взглянуть на Лѣснинскій монастырь, чтобы убѣдиться какъ, благодаря энергіи и настойчивости матушки Екатерины, разрослась наша обитель. Не вдаваясь въ подробности, постараемся хоть сухимъ перечнемъ познакомить читателя съ тѣмъ, что сдѣлано въ Лѣсной. Для монашествующихъ, кромѣ каменнаго двухъэтажнаго дома, выстроено еще 3 довольно большихъ деревянныхъ корпуса; построенъ такъ называемый „архіерейскій домъ“, гдѣ обыкновенно останавливаются Владыки, пріѣзжающіе во дни храмовыхъ праздниковъ. Прекрасное помѣщеніе „архіерейскаго дома“, заново отремонтированное, увеличено въ этомъ году пристройкой спальни и уборной, которыя своей простотой, а вмѣстѣ и изяществомъ отдѣлки вызвали одобреніе и благодарность Владыки. Дальше: выстроена большая гостиница съ отдѣльными номерами, гдѣ за умѣренную плату, по усердію каждаго, можно получить завтраки и обѣды; больница и при ней аптека, откуда сотнямъ лицъ подается бесплатно медицинская помощь и лѣкарства. За послѣдній годъ аптека достигла небывалыхъ размѣровъ; здѣсь приготавливаются экстракты и почти всѣ лѣкарства; постепенно заводятся, да и въ достаточномъ количествѣ уже имѣется все, что необходимо для хорошей аптеки. Вся честь такого благоустройства аптеки принадлежитъ монахинѣ Нинѣ, (въ мѣрѣ Коссаковская) которая, изучивъ фармацію и отчасти медицину, съ любовью и самоотверженіемъ занимается приготвленіемъ лѣкарствъ и удачнымъ леченіемъ больныхъ. Далѣе: богодѣльня для престарѣлыхъ женщинъ; школа—пріютъ, гдѣ помѣщаются 155 дѣвочекъ, воспитывающихся на монастырскій счетъ; здѣсь-же открыты и женскіе учительскіе курсы, подготавливающіе учительницъ для церковно-приходскихъ школъ; на случай дождя для богомольцевъ выстроено нѣсколько крытыхъ большихъ навѣсовъ, для трехклирнаго монастырскаго причта выстроены отдѣльныя помѣщенія; отремонтированъ заново соборъ, который своимъ великолѣпіемъ и чистотой отдѣлки поражаетъ всѣхъ пріѣзжихъ. Какъ на особенность нашего собора можно указать на то, что алтарь поднятъ вверхъ на 15 ступеней, благодаря чему народъ, стоя внѣ храма, отлично видитъ все, что совершается въ алтарѣ. Для удобства исповѣди народа во дни большихъ

праздниковъ вдоль боковой стѣны Троицкой церкви устроены исповѣдальни. При монастырѣ устроенъ свѣчной заводъ, снабжающій въ достаточномъ количествѣ нашу обитель. Кромѣ всего этого въ двухъ верстахъ отъ Лѣсны въ деревнѣ Бордзиловкѣ устроена второклассная школа, въ которой воспитывается 160 мальчиковъ. При школѣ имѣются слесарныя, токарныя, кузнечныя, сапожныя и переплетныя мастерскія, въ которыхъ ученики ежедневно послѣ занятій занимаются каждый своимъ ремесломъ. Последняя своими мастерскими явилась предметомъ особеннаго вниманія и удивленія не только со стороны простого народа, но и многихъ высокопоставленныхъ лицъ. Въ самомъ дѣлѣ, какъ не удивляться и не обращать на нее вниманія, когда здѣсь именно школа жизни, здѣсь приобретаются знанія, необходимыя въ жизни. Дай Богъ, чтобы это доброе дѣло, предпринятое матушкой Екатериной, болѣе и болѣе развивалось и совершенствовалось, чѣмъ принесетъ и приноситъ уже громадную пользу всему нашему населенію съ одной стороны, а съ другой—славу Лѣсинскому монастырю.

Не задолго до всенощной съ большой партіей богомольцевъ стали приходять крестные ходы изъ селъ Долгой, Дрелева и Виторожа-Радинскаго Благочинія, изъ Горбова, Добрына, Воскрениць, Кіевца, Полосокъ и Заболотья-Бѣльскаго Благочинія и изъ Носова, Мпань, Константинава и Гнойна-Константиновскаго Благочинія,—все они при звонѣ колоколовъ были встрѣчены монастырскимъ духовенствомъ.

Въ 6 ч. вечера въ соборѣ началась праздничная всенощная, которую совершилъ Его Высокопреосвященство въ сослуженіи архимандрита Евлогія, двухъ протоіереевъ и пяти священниковъ. Стройное, тихое и мелодичное пѣніе монастырскаго хора не мало содѣйствовало восторженному молитвенному настроенію вѣрующихъ; воскресля духъ молящихся, оно невольно возносило ихъ отъ всего земного къ небесному. Всенощная кончилась; прекратилось церковное моленіе, но не окончилась молитва всего народа: подѣлвшись на партіи и со свѣчами и богогласниками въ рукахъ, богомольцы поистинѣ совершали свою всенощную, стройно распѣвая въ честь св. Троицы Божьей Матери и святыхъ угодниковъ Божіихъ разныя гимны и пѣнопѣнія. Среди этого поющаго народа не рѣдко попадались хорошо устроенные хоры, которыя своимъ стройнымъ пѣніемъ обращали на себя вниманіе сенатора Саблера. Вслушиваясь въ задушевные мотивы пѣнопѣній, сенаторъ В. К. Саблеръ восторгался ими и щедро надѣлялъ пѣвчихъ гостинцами поощряя тѣмъ самымъ еще болѣе совершенствоваться въ церковномъ пѣнопѣніи. Тихая, свѣтлая ночь, пріятное пѣніе народа, туманныя картины изъ ветхаго и новаго завѣта съ краткимъ объясненіемъ содержанія ихъ—все это умиротворяющимъ образомъ дѣйствовало на душу всякаго вѣрующаго.

Слѣдующій день—день праздника начался въ 5 и

7 часовъ утра ранними обѣдами, за которыми причастилось нѣсколько тысячъ народа; въ церкви Воскресенія пѣлъ стройно организованный хоръ изъ с. Полосокъ. Но вотъ заблаговѣстили и къ поздней торжественной обѣднѣ. Для встрѣчи Высокопреосвященнаго Владыки все духовенство вышло къ „архіерейскому дому“, откуда со славою сопровождало Владыку въ храмъ. Началась литургія. Во время часовъ Архипастыремъ былъ посвященъ въ стихарь исаломщикъ Межирѣчской церкви, а во время малаго входа возведенъ въ санъ протоіерея священникъ о. Николай Семеновскій и возложены набедренники на второго и третьяго священниковъ Лѣсинскаго монастыря; за литургіей діаконъ монастыря о. Іоаннъ Смирновъ былъ посвященъ во священника. Во время же причастиаго стиха свѣщ. Іосифомъ Захарчукомъ было произнесено прекрасное поученіе на понятномъ для народа языкѣ. По окончаніи литургіи Его Высокопреосвященствомъ совершена торжественная праздничная вечерня, съ чтеніемъ положенныхъ по уставу молитвъ съ колѣнопреклоненіемъ, а затѣмъ при пѣніи молебна Пресвятой Богородицѣ двинулся крестный ходъ вокругъ храма съ чтеніемъ 4-хъ Евангелій. Обойдя храмъ, крестный ходъ остановился на площади и здѣсь свѣщ. І. Старосельцемъ сказано было трогательное поученіе, вызвавшее въ слушателяхъ слезы умиленія. Послѣ проповѣди крестный ходъ направился въ соборъ, гдѣ многолѣтіемъ и закончилось церковное торжество.

Въ 6 ч. вечера того-же дня, благословивши всехъ Лѣсинскихъ обитателей, Владыка вмѣстѣ съ сенаторомъ В. К. Саблеромъ, напутствуемый благожеланіями благодарной ему обители при колокольномъ звонѣ оставилъ Лѣснѣ направляясь въ г. Бѣлу для совершения тамъ литургіи въ день Св. Духа.

Описывая праздникъ св. Пятидесятницы въ нашей обители не можемъ хоть вкратцѣ не упомянуть о значеніи какъ сего торжества такъ и вообще архіерейскихъ служеній и архипастырскихъ посѣщеній въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воздѣйствія на воссоединившійся народъ. Извѣстно, что весь нашъ народъ большею частью уже православный, частью еще упорствующій, только 25 лѣтъ, какъ воссоединился съ православной церковью, прежде же онъ въ теченіи нѣсколькихъ столѣтій находился подъ гнетомъ уни и католичества. Столь продолжительное пребываніе его внѣ ограды православной церкви не могло, конечно, не отразиться на характерѣ его вѣрованій. Привыкши въ католической церкви къ частымъ крестнымъ ходамъ и разнаго рода церемоніямъ болѣе свѣтскаго, чѣмъ духовнаго характера—народъ, естественно, желаетъ видѣть это и въ той церкви, съ которой воссоединился. Наши Лѣсинскія торжества вмѣстѣ съ архипастырскими посѣщеніями, какъ нельзя лучше, подходятъ къ складу народныхъ вѣрованій. Превосходя же все католическія церемоніи по внѣшней своей

обстановкѣ, удержаніемъ внутренней догматической стороны, наши Лѣснинскія торжества производятъ неизгладимое впечатлѣніе на присутствующихъ, и такимъ образомъ невольно способствуютъ обращенію въ православіе упорствующихъ въ нашемъ краѣ. Лучшимъ свидѣтельствомъ справедливости вышесказаннаго является то отрадное явленіе, что всякое архипастырское посѣщеніе ознаменовывается присоединеніемъ нѣсколькихъ чловѣкъ изъ упорствующей братіи.

Священникъ А. Субботинъ.

### Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Геронимомъ гор. Бѣлы.

Послѣ посѣщенія Лѣснинскаго женскаго монастыря, Высокопреосвященный Архіепископъ Геронимъ, идя на встрѣчу желаніямъ интеллигенціи гор. Бѣлы, вознамѣрился совершить тамъ литургію въ день Св. Духа.

По пути изъ Лѣсны Его Высокопреосвященство изволилъ остановиться на короткое время въ с. Витулинѣ, посѣтилъ церковь и домъ мѣстнаго настоятеля и затѣмъ отбылъ въ Бѣлу.

Встрѣченный при торжественномъ колокольномъ звонѣ мѣстнымъ соборнымъ причтомъ во главѣ съ настоятелемъ прот. С. Михалевичемъ, Владыка по случаю поздняго времени сразу прослѣдовалъ въ квартиру о. настоятеля и здѣсь отслушалъ утреню, которую совершилъ помощникъ настоятеля собора.

На слѣдующій день, 29 мая, въ 10 ч. утра Его Высокопреосвященство со славою направился въ соборъ и здѣсь въ сослуженіи ключаря Варшавскаго кафедральнаго собора прот. М. Жахановича и мѣстнаго городского духовенства совершилъ божественную литургію, по окончаніи которой долгое время благословлялъ собравшихся богомольцевъ крестиками и образками. Тутъ-же роздало народу „Архипастырское воззваніе“ къ воссоединеннымъ отъ уни съ изображеніемъ Владыки въ мантіи съ жезломъ. Литургію стройно пѣли два мѣстныхъ хора: одинъ изъ учениковъ учительской семинаріи и образцовой при ней школы, а другой—изъ учениковъ гимназіи. Въ 2 ч. дня въ Русскомъ Собраніи предложена была Владыкѣ трапеза, которая прошла въ оживленной и сердечной бесѣдѣ. Около 5 ч. вечера Его Высокопреосвященство, выразивъ чувства сердечной благодарности гостепримному русскому обществу за радушный пріемъ и преподавъ всѣмъ святительское свое благословеніе, отбылъ на вокзалъ, а оттуда въ г. Варшаву, куда благополучно прибылъ около 9 ч. вечера того-же дня.

Обозрѣніе церковей Бѣльскаго уѣзда Сѣдлецкой губ. Преосвященнымъ Германомъ Епископомъ Люблинскимъ <sup>1)</sup>.

Съ 24 апрѣля Преосвященнѣйшій Германъ Епископъ Люблинскій началъ обозрѣвать православные приходы Бѣльскаго уѣзда. Согласно маршруту, 24 апрѣля, Его Преосвященство, посѣтивъ село Корошицъ, прибылъ въ приходъ Добрынь и по пути въ церковь, посѣтилъ министерское начальное училище, гдѣ экзаменовалъ учениковъ въ званіи Закона Божія. Ученики Добрыньской школы по большей части дѣти упорствующихъ родителей. Въ церкви Его Преосвященство встрѣтилъ мѣстный настоятель священникъ Савицкій прочувствованною рѣчью, въ которой изобразилъ печальное положеніе прихожанъ, окруженныхъ врагами православія, такъ что нѣкоторые, любя церковь и вѣру православную, вынуждены исповѣдывать оную тайно отъ своихъ сосѣдей и окольными путями приходять въ церковь. Послѣ обычнаго молитвословія и осмотра церкви, Преосвященный, въ сослуженіи встрѣчавшихъ священниковъ, совершилъ молебное пѣніе къ Пресв. Богородицѣ съ многолѣтніемъ Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Государю Наслѣднику, Святѣйшему Синоду, Архипастырямъ, Настоятелю, братчикамъ и прихожанамъ храма и разоблачившись началъ поучать народъ. Въ поученіи, Владыка, отвѣчая на встрѣчную рѣчь настоятеля, выяснилъ сущность ученія православной вѣры и призывалъ враговъ православія указать, что есть худаго и заторнаго въ нашей вѣрѣ и нашемъ ученіи. (Поученіе) дышало простотою сердечностію и глубокимъ возвышеннымъ чувствомъ, такъ что многіе крестьяне слушая Владыку плакали. Въ Березовку Преосвященный прибылъ около 7 часовъ вечера, потому что дорога изъ Добрыня въ Березовку идетъ чрезъ высокіе холмы, покрытые лѣсомъ и для проѣзда въ экипажѣ очень неудобна. У подошвы этихъ холмовъ на югозападномъ склонѣ ютится на берегу рѣчки Крсны, т. е. Красны, маіоратное имѣніе и нѣсколько хатъ православно-русскихъ крестьянъ, составляющихъ село Малевку, или Малеву Гору и среди этихъ, всѣхъ поголовно православныхъ прихожанъ, стоитъ покостельная колокольня, въ которой до недавняго времени совершалось католическое богослуженіе, съ цѣлю уловленія православно-русскихъ душъ въ сѣти польско-ультрамонтанской вѣры. Небольшой деревянный костель, построенный алтаремъ на востокъ и посвященный въ честь Преображенія Господня, сгорѣлъ отъ неизвѣстной причины среди дня около двухъ лѣтъ тому назадъ. Костель этого

<sup>1)</sup> Съ „Обозрѣніемъ приходовъ Бѣльскаго уѣзда Преосвященнымъ Германомъ“ мы познакомили читателей въ № 23. Настоящая же статья представляетъ историческія свѣдѣнія о нѣкоторыхъ изъ этихъ приходовъ. *Ред.*

своею архитектурою былъ весьма похожъ на Горбовскую Преображевскую церковь. Своимъ же посвященіемъ въ честь Преображенія Господня, которое у католиковъ не празднуется, какъ большой праздникъ, и своимъ положеніемъ олтарею на востокъ и положеніемъ среди русскихъ и православныхъ крестьянъ, костелъ этотъ свидѣтельствуесть, что онъ былъ нѣкогда православною церковію. Да оно иначе и быть не могло, потому что въ началѣ XVII столѣтія паны не особенно увлекались ультрамонтанскою пропагандой и не стали бы строить костелъ не для католиковъ<sup>1)</sup>.

Въ Березовкѣ отстоящей отъ Малевского костела на полверсты и населенной православно-русскимъ народомъ Его Преосвященство былъ встрѣченъ сотскимъ по русскому обычаю съ хлѣбомъ и солью и пѣніемъ дѣтей Березовской школы грамоты, находящейся въ завѣдываніи Добрыньскаго настоятеля. Совершивъ обычно закладку церкви во имя Архистратига Михаила въ присутствіи о. о. протоіереевъ Глинскаго, Софоровича, Епархіальнаго Наблюдателя Вудиловича и прибывшихъ къ торжеству закладки священниковъ Ваховича, Савидкаго и Гербачевского, Преосвященный началъ поучать народъ, котораго собралось до двухъ сотъ челоуѣкъ. Послѣ поученія Преосвященный испытывалъ мальчиковъ и дѣвочекъ школы грамоты въ званіи Закона Божія. Дѣти бойко и съ сознаниемъ давали отвѣты и на конецъ пропѣли Исъ полла эти деспота.

Изъ Березовки въ село Кіевецъ Преосвященный Германъ прибылъ по захожденіи солнца и былъ встрѣченъ въ большомъ количествѣ народомъ Кіевецкаго прихода съ возженными свѣчами у дверей временно-устроеннаго храма, а въ церкви настоятелемъ о. Желиховскимъ прочувствованною рѣчью. Въ рѣчи о. Желиховскій указавъ на временно-стесненное положеніе прихожанъ во временно-устроенномъ храмѣ, вспомнилъ о бѣдственномъ положеніи Кіевецкихъ прихожанъ въ началѣ нынѣшняго столѣтія, когда послѣ сгорѣвшей древней церкви, прихожане тридцать лѣтъ оставались безъ храма, за тѣмъ указавъ на вOVO-

построенный великолѣпный каменный храмъ, который воздвигнуть въ селѣ Кіевцѣ благодаря щедротамъ Царствующаго Государя Императора и заботамъ Св. Синода и Архипастырей. Послѣ встрѣчнаго молитвословія и осмотра временно устроеннаго храма Преосвященный съ крестнымъ ходомъ отправился на церковный погостъ и обозрѣлъ новый храмъ. 25 апрѣля въ 1/2 8 ч. утромъ Преосвященный посѣтилъ мѣстное министерское училище, куда собрались дѣти и изъ трехъ приходскихъ школъ, устроенныхъ стараніемъ о. Желиховскаго и произвелъ испытаніе дѣтей по Закону Божію. Изъ Кіевца Его Преосвященство, переправившись на ларомѣ чрезъ рѣку Красну въ половинѣ девятаго утромъ, прибылъ къ Горбовской церкви, расположенной на холмѣ, или горбѣ надъ рѣчкою красной. У воротъ церковнаго погоста староста церкви встрѣтилъ Владыку, какъ и въ другихъ приходахъ съ хлѣбомъ и солью, а въ церкви мѣстный настоятель священникъ Гербачевскій встрѣтилъ Преосвященнаго рѣчью, въ которой указавъ на древность Горбовскаго храма, построеннаго въ XVII вѣкѣ и на полнѣйшее вѣроятіе того, что первый храмъ въ Горбовѣ былъ основанъ св. Владиміромъ при походѣ его въ глубь страны Ятвяговъ по рѣкѣ Крени, на берегахъ которой онъ основалъ десять поселеній. При этомъ выразилъ что прихожане народъ русскій и усердный къ храму, — исполняющій всѣ обряды православной церкви и просилъ для него святительскаго благословенія на его сельскіе труды и на преусиженіе его въ св. православной вѣрѣ. Послѣ обычнаго осмотра церкви Преосвященный съ пѣніемъ молебна Господу І. Христу совершилъ вмѣстѣ съ прихожанами крестный ходъ вокругъ церкви по православному обряду, причемъ съ четырехъ сторонъ церкви были прочитаны четыре Евангелія съ осѣненіемъ народа св. крестомъ и окропленіемъ св. водою. По окончаніи молебна и многолѣтія Владыка сказалъ народу весьма назидательное поученіе, въ которомъ изъяснилъ значеніе праздника Преображенія Господня. По окончаніи поученія было произведено въ церкви испытаніе по закону Божію мальчиковъ и дѣвочекъ, собравшихся изъ Горбовскаго министерскаго училища и Ляховской и Колодской приходскихъ школъ, устроенныхъ стараніемъ мѣстнаго настоятеля. Изъ церкви Преосвященный со свитою отправился къ мѣстному настоятелю на завтракъ и послѣ такового въ полдень уѣхалъ

<sup>1)</sup> Корреспондентъ Познаньскаго Дзенника въ № 31 за 1885, въ корреспонденціи изъ Варшавы отъ 4 февраля, отвѣчая на нашу статью Вѣсти съ Подлясья, напечатанную въ № 24 Холмско-Варшавскаго Еп. Вѣстника, говоритъ что костелъ Молевскій былъ основанъ въ 1464 г. помѣщикомъ (przez dziedzica Szczyt) Щитъ и затѣмъ вновь отстроенъ въ 1782 году княземъ Адамомъ Чарторыйскимъ и что документъ, свидѣтельствующій объ этомъ повѣствованіи корреспондента находится будто бы частныхъ рукахъ. Фамилія Щитъ основателя Молевскаго будто бы костела еще болѣе убѣдила насъ въ томъ, что помѣщикъ Щитъ основалъ въ Малевнѣ не костелъ, а церковь; ибо фамилія эта чисто русская и ни въ польской исторіи, ни въ польской повсѣхной энциклопедіи нигдѣ не встрѣчается, и если бы на основаніе въ Малевнѣ костела въ 1464 году существовалъ документъ, то г. корреспондентъ Познаньскаго Дзенника не преминулъ бы указать, гдѣ онъ находится, тѣмъ болѣе, что

корреспондентъ не пожалѣлъ ни лжи ни ругательства по нашему адресу за нашу статью „Вѣсти съ Подлясья“, въ которой мы въ 1884 году доказывали, что Малевскій костелъ былъ нѣкогда православною церковью. Означенный № Познаньскаго Дзенника полученъ былъ нами при анонимномъ письмѣ, наполненномъ ругательствами на всѣхъ православныхъ священниковъ православіе и русское правительство и какъ образчикъ польско-ультрамонтанской любезности хранится нами до сего дня.

въ Воскриницу. Въ ветхомъ Воскриницкомъ храмѣ, который построенъ въ XVII столѣтїи мельникомъ Загоромъ, (о чемъ сохранилась надпись на иконѣ съ изображеніемъ Распятія Господа І. Христа, у подножія какого изображенъ самъ строитель Загоръ съ семействомъ). Его Преосвященство былъ встрѣченъ настоятелемъ храма о. Гериминовичемъ рѣчью, въ которой онъ указалъ на ветхость и бѣдность Воскриницкаго храма, окончательно прогнаннымъ, такъ что въ немъ очень опасно совершать уже службу Божію. Послѣ обычнаго осмотра церкви и молебна Архистратигу Михаилу въ честь котораго посвященъ храмъ Владыка сказалъ народу поученіе на прочитанное на молебнѣ евангеліе о пшеницѣ и плевелахъ, испытывалъ учениковъ министерскаго училища въ знавіи закона Божія, при чемъ между дѣтьми оказался некрещенный мальчикъ 6 или 7 лѣтъ, хорошо знающій молитвы. Преосвященный похвалилъ дѣтей за успѣхи по закону Божію, благословилъ ихъ и роздалъ книги и крестики, затѣмъ отпустивъ учениковъ благословилъ народъ и отправился въ квартиру настоятеля на обѣдъ. Послѣ обѣда около 3 часовъ по полудни Владыка отправился въ Цициборъ и другіе приходы согласно маршруту. Въ дальнѣйшемъ слѣдованіи Его Преосвященства мы не участвовали.

Всѣ упомянутыя селенія, по которымъ изволилъ преслѣдовать Его Преосвященство: Короцинъ, Добрынь, Малевая Гора, Березовка, Кіевецъ, Горбовъ и Воскриница, очень древни, о чемъ свидѣлствуютъ документы, сохранившіеся при Церквахъ и рукописныя славянскія кѣги и кромѣ Короцина и Малевой Горы представляютъ изъ себя тѣ поселенія, которыя были основаны св. Владиміромъ во время его похода въ глубь ятвяжской страны по притоку рѣки Буга, рѣчкѣ Крснѣ, или Краснѣ. Вотъ эти поселенія существующіе до сего дня. Поселеніе Непли, получило свое названіе оттого, что между воеводами дружины Владиміра при входѣ въ устье рѣчки Красны должно было произойти споръ, одни говорили пойдемъ по этой рѣчкѣ, а другіе говорили не плыви, и можетъ быть и остались охранять входъ въ устье и основали поселеніе Непли, которое первоначально по всей вѣроятности называлось Неплыви; Добрынь, напоминаетъ имя Добрыни воеводы и дяди св. Владиміра, Кіевецъ напоминаетъ о Кіевѣ, городъ св. Владиміра не только названіемъ но и мѣстностію: Горбовъ получивъ свое названіе отъ холма на подобіе горба, на которомъ онъ расположенъ, а Воскриница отъ Крыницы, или родника возлѣ котораго лежитъ селеніе. Кромѣ этихъ селеній св. Владиміромъ основаны: Бѣла, с. Долга, Межирѣчье, Русская Воля и Луковъ. Короцинъ же напоминаетъ собою древній Коростень главный городъ древлянъ, а недалеко лежащая отъ него Малевая Гора напоминаетъ собою Князя древлянъ Мала, за котораго древляне предлагали княжнѣ Ольгѣ выйти замужъ. Нѣтъ сомнѣній, что древніе насельники Короцина и

Малевой Горы да и всего Подлясья были не покорные древляне, укрывавшіеся съ своимъ княземъ Маломъ отъ преслѣдованій Княгини Ольги, за ихъ жестокою расправу съ мужемъ ея Княземъ Игоремъ. Можетъ быть мы и ошибаемся въ такомъ опредѣленіи этнографіи, но польскіе и русскіе историки, говоря о древнемъ народонаселеніи Подлясья и, называя его яздвигами и ятвягами противорѣчатъ другъ другу, производя этотъ народъ то отъ поруссовъ или пруссовъ, то отъ литовцевъ. Несомнѣнно что древнее населеніе Подлясья были славяне—древляне и поселенцы, оставленные въ основанныхъ по рѣчкѣ Краснѣ десяти поселеніяхъ св. Владиміромъ. Эти поселенія вѣдѣствіи сдѣлались центрами русской жизни, широкою волною разлившейся во всѣ стороны отъ рѣчки Красны и принявшей въ свои нѣдра другіхъ инородцевъ, если они существовали. Изъ этихъ то поселенцевъ и древлянъ и образовалось народонаселеніе Подлясья, всегда отличающееся своимъ не укротимымъ характеромъ и упорствомъ и, до настоящаго времени сохранившее малорусскій языкъ и костюмы, а также малорусскіе мазаные бѣлою глиной хаты, обычаи, повѣрья и пѣсни. Кромѣ сего о древности селеній Горбова и Кіевца свидѣлствуютъ найденныя нами не далеко отъ оныхъ селеній стоянки каменнаго вѣка на которыхъ древніе насельники занимались выдѣльно-ручнымъ способомъ горшковъ и каменныхъ орудій.

Священникъ *Теодоръ Гербачевскій*.— Членъ Корреспондентъ Московскаго Императорскаго Археологическаго Общества.

4 мая 1900 г.

с. Горбовъ.

## Радочницкій монастырь въ его прошломъ и настоящемъ.

(Окончаніе)\*).

Но мѣра долготерпѣнія русскаго народа начала исполняться, и надъ Радочницею стало восходить солнце истины, хотя, правда, и на слишкомъ далекомъ горизонтѣ. Преосвященный Михаилъ Куземскій, вступивъ въ управленіе Холмскою греко-уніатскою епархією, не могъ не убѣдиться въ совершенно вредномъ вліяніи Радочницкаго монастыря на окрестное греко-уніатское населеніе, почему соответственное ходатайство о передачѣ монастыря въ вѣдѣніе уніатскаго духовенства получило надлежащее направленіе и 25 апрѣля 1869 года удостоилось Высочайшаго соизволенія.

Означенная передача монастыря совершилась, однако, не легко и не безъ борьбы со стороны католическаго духовенства, хорошо понимавшаго значеніе Радочницы, какъ центра политической и религіозной

\*) См. № 23.

пропаганды. Оставляя монастырь, католики не только совершенно опустошили его, но и перенесли икону Св. Антонія Падуанскаго, выдаваемую ими за чудотворную, въ сосѣдній Лабунскій костель, желая такимъ образомъ привлечь туда русское населеніе села Радочницы и его окрестностей, уже обращенное ими въ католицизмъ. Тяжелое испытаніе пришлось вынести мѣстному населенію въ указанное время. Довося 16 ноября 1869 года завѣдывающему тогда дѣлами Холмской греко-уніатской епархіи, министру народнаго просвѣщенія, графу А. Толстому, о раззореніи Радочницкаго монастыря католиками, преосвященный изобразилъ дѣйствительное положеніе дѣла въ слѣдующихъ знаменательныхъ словахъ: „жители Радочницы плачутъ, лишившись своей святыни, уніатское населеніе находится въ недоумѣніи, видя безнаказанную дерзость польскаго духовенства противъ высшей власти, а поляки торжествуютъ”. Торжество это, впрочемъ, не могло быть продолжительнымъ, — солнце истины, все выше и выше поднимаясь надъ Радочницею, должно было своими лучами мало-по-малу разсѣять покрывавшую ее тьму неправды, чтобы затѣмъ, по крайней мѣрѣ, въ будущемъ, согрѣть вѣрою отцовъ и предковъ изстрадавшіяся сердца русскаго народа, не выдержавшаго тяжелаго и долгаго испытанія и забывшаго въ безпомощной борьбѣ, среди лжи и обмана, свою вѣру православную, свою русскую народность...

Въ 1871 году, согласно Высочайшему соизволенію, при Радочницкой церкви былъ учрежденъ греко-уніатскій приходскій причтъ изъ настоятеля, причетника и служителя и въ 1875 году Радочницкій приходъ соединился съ православною церковью, хотя мѣстное населеніе, къ прискорбію, еще и нынѣ не возвратилось окончательно въ лоно ея... Бѣдность и убожество Радочницкой церкви, особенно бросающіяся въ глаза по сравненію съ тѣмъ великолѣпіемъ и даже роскошью, которыми отличался Радочницкій монастырь при отцахъ бернардинахъ, не могли, понятно, не оказывать крайне неблагопріятнаго для цѣлей православія впечатлѣнія на мѣстное населеніе, и потому вопросъ о соотвѣтственномъ ремонтѣ Радочницкой церкви сдѣлался настоятельно необходимымъ. Ремонтъ этотъ и былъ на средства казны произведенъ въ 1880 году, при чемъ Радочницкая церковь была торжественно, при многочисленномъ стеченіи народа, освящена преосвященнымъ Модестомъ, бывшимъ викаріемъ Холмско-Варшавской епархіи, во имя Св. Антонія Кіево-Печерскаго. Съ указаннаго времени стало постепенно увеличиваться число богомольцевъ, ежегодно посѣщающихъ Радочницкій монастырь въ дни торжественныхъ архіерейскихъ въ немъ богослуженій 1 іюня и 10 іюля, и такимъ образомъ монастырь, служившій прежде, какъ сказано выше, главнымъ центромъ политической и религіозной католической пропаганды среди русскаго населенія, сталъ постепенно измѣнять

характеръ и направленіе своей дѣятельности и служить для искони русскаго, но ополченнаго и окатоличеннаго населенія Холмскаго края мѣстомъ духовнаго его возрожденія и возвращенія въ лоно православной церкви, къ преданіямъ и завѣтамъ предковъ. Не можетъ, разумѣется, подлежать сомнѣнію то, что римско-католическое духовенство не считало возможнымъ примириться съ такимъ измѣненіемъ прежнихъ условій его зловредной дѣятельности среди русскаго населенія и, слѣдовательно, не могло прекратить своей пропаганды, направленной къ религіозному и политическому соблазну означеннаго населенія. Въ видахъ вліянія на русское населеніе края, римско-католическое духовенство, по перенесеніи образа Св. Антонія Падуанскаго въ Лабунскій костель, стало совершать въ немъ особенно торжественныя богослуженія въ тѣ именно дни, въ которые богослуженія эти совершались прежде стдами бернардинами въ Радочницкомъ монастырѣ; это, несомнѣнно, при извѣстномъ направленіи римско-католической пропаганды, не могло не привлекать колеблющагося въ вѣрѣ своихъ предковъ или совращеннаго уже въ католичество русскаго населенія села Радочницы и его окрестностей. Но историческаго хода событій остановить нельзя и истина не можетъ не возсіять рано или поздно. Въ 1882 году, приходская Радочницкая церковь была обращена въ монастырскую, съ тѣмъ, чтобы богослуженіе совершалось въ ней ежедневно и чтобы, такимъ образомъ, русское населеніе могло во всякое время находить въ ней удовлетвореніе своимъ религіознымъ потребностямъ и духовное утѣшеніе среди тяжелыхъ жизненныхъ испытаній вообще, при чемъ, вслѣдъ за тѣмъ, Радочницкая церковь была изъ приходской переименована въ Крестовую Холмскаго архіерейскаго дома, согласно указу Святѣйшаго Синода отъ 18 января 1885 г. Почти въ то-же время были возобновлены и освящены 5 часовень, при Радочницкомъ монастырѣ, и нынѣ лишь одна изъ прежнихъ 6 часовень, бывшихъ при бернардинскомъ монастырѣ, въ селѣ Радочницѣ, именно часовня въ честь Непорочнаго Зачатія Пресвятой Богородицы остается неотремонтированной, вслѣдствіе невозможности своевременнаго предохраненія ея отъ окончательнаго разрушенія. Указанныя 5 часовень при Радочницкомъ монастырѣ освящены въ честь Богоматери, св. архістратига Михаила, св. Маріи Магдалины, Успенія Богородицы и Благовѣщенія Богоматери.

Въ такомъ состояніи находился монастырь въ ея лѣ Радочницѣ, когда въ его жизни, послѣ упраздненія мужской обители, произошла существенно важная перемѣна, т. е. когда была, въ 1899 году, открыта въ немъ женская обитель, существующая и нынѣ. Необходимо, впрочемъ, замѣтить, что въ указанный періодъ времени матеріальное положеніе Радочницкаго монастыря измѣнилось къ худшему, такъ какъ при упраздненіи бернардинскаго Радочницкаго монастыря



часть принадлежавшихъ ему въ то время земель была роздана крестьянамъ а другая предоставлена въ пользованіе латинскаго духовенства, почему въ настоящее время Радочницкая женская обитель не имѣтъ-собственно говоря, ни огородовъ, ни полей, ни луговъ ни лѣсовъ, вслѣдствіе того, что вся земля, принадлежащая нынѣ Радочницкой обители (около 33 морговъ), находится подъ постройками, садомъ и паркомъ, переданнымъ согласно по Высочайшему повелѣнію 1884 г. Радочницкому монастырю, въ количествѣ 17 морговъ и 12 прентовъ, подъ условіемъ воспрещенія рубки растущихъ въ ономъ деревьяхъ и съ правомъ пользованія лишь буреломнымъ и сухостойнымъ лѣсомъ и обязательствомъ замѣнять поврежденные деревья другими. Указанное ухудшеніе матеріальнаго состоянія Радочницкой обители не устрасило однако, настоятельницу ея, мать Аванасію (въ мѣрѣ—Громека, дочь бывшаго начальника Сѣдлецкой губерніи), вступившую въ 1899 году самоотверженно въ неблагоустроенную и бѣдную обитель, вмѣстѣ со своими спутницами-сестрами, число которыхъ доходитъ нынѣ до 30.

Съ чѣмъ же пришли эти подвижницы въ Радочницкую обитель? Чѣмъ руководствовалась означенная дружина инокинь при своемъ поселеніи въ монастырѣ? Что принесла она съ собою окрестному русскому люду? Пришли онѣ въ обитель съ горячею вѣрою во всемогущаго Бога, съ сердечною любовью ко всѣмъ обездоленнымъ людямъ, безъ различія званія, происхождения, вѣроисповѣданія, принесли съ собою искреннее сочувствіе бѣдѣ и горю, въ чемъ бы и какъ бы онѣ ни проявились въ жизни мѣстнаго населенія и, движимыя окрыляющимъ ихъ состраданіемъ къ ближнему, начали апостольскую миссіонерскую дѣятельность... И вотъ мѣстные жители стали слышать съ монастырской колокольни ежедневный, начиная съ 4 часовъ утра, звонъ для непрестанной молитвы.... Открылись врата обители и келіи инокинь для принятія въ нихъ страждущихъ, недужныхъ и вообще нуждающихся въ какой либо нравственной и матеріальной помощи; открылись врата обители и келіи инокинь для обученія и наставленія малолѣтнихъ, число коихъ въ Радочницкомъ приютѣ и школѣ превышаетъ уже въ настоящее время 50 дѣтей.. Такъ побѣждаетъ безропотное „несеніе креста“ вражду и злобу людскую; такъ торжествуетъ правда надъ ложью; такъ первенствуетъ любовь надъ ненавистью, такъ, съ Божіею помощью, разрушается дѣло рукъ человѣческихъ и создается нерушимое дѣло величія Господа въ Его дивныхъ и неисповѣдимыхъ путяхъ... И потекли въ Радочницкую обитель окрестные жители и стали мало-по-малу наполнять ея храмы\*), въ особенности во дни торжественныхъ архіе-

рейскихъ богослуженій, привося въ нихъ, по мѣрѣ и силѣ своего разумѣнія, горячее моленіе Богу, чудному Промысленію Коего угодно было возжечь, наконецъ, надъ Радочницкою обителью лучъ правды, давно и тщетно ожидавшійся тамъ, гдѣ католическая пропаганда и человѣческое жемудрованіе успѣли отторгнуть отъ вѣры предковъ, отъ русской народности темный крестьянскій людь, превыше мѣры изстрадавшійся въ своемъ тяжеломъ положеніи и забывшій въ часы посланнаго ему испытанія дорогой завѣтъ своихъ предковъ....

Какими же матеріальными средствами располагаетъ въ настоящее время Радочницкая женская обитель для совершенія принятаго на себя подвига помощи страждущимъ, для просвѣщенія темнаго крестьянскаго люда? Отвѣтить на этотъ вопросъ не легко. Правда, въ распоряженіи обители остались тѣ 1400 рублей, которые ежегодно полагаются по штату на содержаніе причта Радочницкой обители, но что значить эта сумма, если принять во вниманіе то, что обители приходится содержать уже и нынѣ около 90 душъ въ монастырѣ? Кромѣ указанных 1400 рублей, обитель получаетъ арендной платы за садъ около 400 рублей въ годъ и имѣтъ въ дни торжественныхъ богослуженій въ монастырѣ ежегодно дохода до 800 рублей приблизительно, но и эти поступления на нужды обители составляютъ по истинѣ каплю въ морѣ для монастыря, обязаннаго заботиться о его ремонтѣ и содержать на свой счетъ указанный составъ обитателей монастыря. Не унываютъ, однако, неутомимыя подвижницы и, думая непрестанно единственно лишь о молитвѣ облегченіи людскихъ страданій и просвѣщеніи русскаго народа, упорно забываютъ о своихъ собственныхъ нуждахъ и лишеніяхъ, твердо вѣруя въ Божію помощь и безропотно неся съ любовью и самоотверженіемъ принятый на себя крестъ тяжелаго подвижничества.

Таково прошлое и настоящее Радочницкаго монастыря, несомнѣнно, имѣющаго особенно важное значеніе въ исторической жизни Холмской Руси и, въ виду сказаннаго, особенно нынѣ нуждающагося въ нравственной и матеріальной поддержкѣ русскихъ людей, въ сердечной отзывчивости коихъ на русское дѣло еще никогда не приходилось сомнѣваться.

*В. Истоминъ.*

### Г. Замостье (Любл. губ.).

30-го мая въ гор. Замостьѣ состоялось церковное торжество по случаю перенесенія изъ Холма въ За-

вень, въ Радочницкой обители 19 октября 1899 г. освящена вновь устроенная (теплая) церковь, предназначенная для повседневныхъ службъ.

\*) Кромѣ главной церкви и вышеперечисленныхъ 5 часо-

могущую Св. Николаевскую церковь иконъ: Пресвятой Богородицы—коши съ Холмской Чудотворной иконы и св. Θεодосія Черниговскаго. Первая икона—молитвенный подарокъ преосвященнаго Германа Св. Николаевскому замостскому братству, а вторая приобрѣтена на средства названнаго братства. Ко дню торжества въ Замостьѣ прибыли его преосвященство епископъ люблинскій Германъ, и люблинскій губернаторъ, В. Ф. Тхоржевскій, а равно многочисленное духовенство изъ сосѣднихъ уѣздовъ и селъ и богомольцы.

## Русскіе непрославленные подвижники.

Среди святыхъ православной Церкви наша русская земля считаетъ не мало своихъ уроженцевъ. Но не мало есть подвижниковъ, въ вѣрованіи народномъ уже почитаемыхъ святыми, хотя доселѣ еще не признанныхъ окончательно самой православной Церковью, какимъ еще былъ св. Θεодосій Черниговскій.

Такъ, въ московскомъ Успенскомъ соборѣ почитается *патріархъ Гермогенъ*, заморенный голодомъ поляками за вѣрность Россіи и православію. Нетлѣніе его тѣла обнаружилось трижды: при перенесеніи его вѣкорѣ по кончинѣ изъ Чудова монастыря въ соборъ; въ 1812 г., когда французы выбросили его изъ гробницы, и, какъ передаютъ, при коронаціи Александра II, когда, при приготовленіи собора для торжества, его гробницу затронули. Единственный изъ патріарховъ, онъ не погребенъ, а тѣло его покоится поверхъ наружнаго пола.

Весьма чтимъ народомъ святитель *Иоасафъ бѣлгородскій*, почитающій въ городѣ Бѣлгородѣ, Харьковской губ. Изображенія его давно уже распространяются въ видѣ иконъ. Онъ происходилъ изъ значительнаго и богатаго рода Горленко и, съ малыхъ лѣтъ отмѣченный Божиимъ избраніемъ, рано постигся и скончался послѣ многихъ трудовъ въ очень нестарыхъ годахъ. Ему существуетъ даже и тропарь.

Ореоломъ святости окруженъ святитель *Антоній воронежскій*, при которомъ были открыты мощи св. Митрофана, замѣчательный теплотой и силой вѣры, благотворительностью и высокой жизнію. Жители какъ Воронежа, такъ и другихъ мѣстъ Россіи, служатъ о немъ панихиду, вѣруютъ въ его помощь.

Изъ подвижниковъ Кіево-Печерской лавры особенную память оставили по себѣ подвизавшіеся въ концѣ прошлаго и началѣ нынѣшняго столѣтія прозорливые старцы *Вассіанъ*, *Досіеѣй* и *Теофилъ*, который принявъ на себя тяжелый крестъ юродства. Но еще болѣе извѣстенъ покоящійся въ Голосѣвской пустыни, подъ Кіевомъ іеросхимонахъ *Пароеній*. Уроженецъ Тульской губ., сынъ бѣднаго причетника, съ дѣтства отмѣченный высшимъ призваніемъ, онъ изъ желанія монашества прервалъ отлично проходимый имъ курсъ се-

минаріи, и съ юныхъ лѣтъ вступилъ въ лавру. Путемъ высокой жизни достигнувъ великихъ духовныхъ даровъ, удостоенный многихъ откровеній и видѣній, онъ на землѣ казался пришельцемъ съ неба. Земное было все чуждо ему, и когда, извѣстная своимъ усердіемъ къ монастырямъ, графиня А. А. Орлова-Чесменская, ставъ предъ нимъ однажды на колѣни, спросила его:

Отецъ, чѣмъ утѣшить мнѣ тебя? Не пожалѣю и милліона!

Онъ отвѣтилъ:

Вотъ, нашла чѣмъ, на что мнѣ этотъ навозъ?

Отецъ Пароеній отличался благоговѣніемъ къ Божіей Матери, и особенно чтилъ день Благовѣщенія. Въ этотъ самый праздникъ, достигнувъ преклонныхъ лѣтъ, онъ и былъ найденъ бездыханнымъ, сидящимъ у дверей келліи. Его схоронилъ его духовный сынъ, весьма чтившій его, митрополитъ Филаретъ Кіевскій. Отецъ Пароеній составилъ „ежедневную“ молитву извѣстную подъ его именемъ и имѣющую широкое распространеніе, также глубокая и полезная въ духовной жизни краткія изреченія.

Отъ одного недавно умершаго подвижника слышали, о нетлѣннѣ тѣлѣ митрополитовъ *кіевскихъ*: *Филарета* и скончавшагося въ началѣ 80 годовъ, памятнаго еще многимъ, *Филовея*, отличавшагося суровымъ аскетизмомъ. Филаретъ Кіевскій представлялъ собою типъ истиннаго, смиреннаго инока, Онъ любилъ и развивалъ монашество. Между прочимъ, будучи епископомъ Калужскимъ, онъ оказалъ великую услугу дѣлу монашества, способствовалъ возрожденію Оптиной и укрѣпленію въ ней старчества.

Цѣлый преемственный рядъ высокихъ духовныхъ мужей выставила Оптина пустынь (Калужской губ., Козельскаго уѣзда), гдѣ старчествовали преемственно іеромонахи *Левъ*, *Макарій* и *Амвросій*. Всѣ эти подвижники, столь недалекие отъ насъ по времени, что архимандрита Исаакія и отца Амвросія могла знать современная даже молодежь, не забыты народомъ. О нетлѣннѣ прежде почившихъ изъ нихъ есть вѣскія данныя; по кончинѣ о. Исаакія были знаменія, а о. Амвросіемъ, чудотворцемъ еще при жизни, уже совершенно по представленіи нѣсколько чудесъ.

Саровская (Тамбовской губ., Темниковскаго уѣзда) пустынь выставила цѣлый рядъ великихъ подвижниковъ, одинъ изъ которыхъ, подобно солнцу, сіяетъ не только среди праведниковъ послѣдняго времени, но, вообще, среди величайшихъ свѣтилъ всего церковнаго неба. Это отецъ Серафимъ.

Отецъ *Серафимъ саровскій*, родомъ изъ Курска, какъ и другіе великіе избранники, въ дѣтствѣ отмѣченный перстомъ Божиимъ, съ лѣтъ ранней юности поселился въ Саровѣ. Въ молодыхъ еще годахъ его рано созрѣвшей душѣ стали открыты духовныя тайны. Въ величайшемъ смиреніи и неимоверной строгости къ себѣ проходилъ этотъ благословенный инокъ

тяжелый монашескій путь, соединивъ въ себѣ одномъ подвиги пустынничества, молчаливства, столпничества, затворничества и старчества. Въ высшей степени дѣйствовали въ немъ дары прозорливости, исцѣленія, молитвы. Множество народа стекалось къ нему за совѣтомъ и благословеніемъ. Одинъ вѣншній обликъ его дышалъ властнымъ духовнымъ обаяніемъ.

Незадолго до кончины, старца посетила Пресвятая Дѣва. 2 января 1833 года онъ былъ найденъ бездыханнымъ въ колѣнопреклоненной молитвѣ предъ иконой Божіей Матери.

Изображенія отца Серафима молящимся на камнѣ, кормящимъ медвѣдя очень распространены. Въ пустынь присылаютъ часто письма съ просьбой отслужить ему молебенъ.

Событіе открытія мощей отца Серафима, давно считаемаго чудотворцемъ, ожидается съ нетерпѣніемъ. Отецъ Іоаннъ Кронштадтскій въ одной проповѣди возвѣстилъ, что оно близко.

Изъ затворниковъ прославился по смерти знаменіями памятный еще многимъ святогорскій (Харьковской г.) затворникъ о. *Іоаннъ*.

Изъ русскихъ миссіонеровъ, памятныхъ праведной жизни своею, назовемъ *монаха Германа*, долгое время самоотверженно подвизавшагося среди дикихъ племенъ въ русскихъ американскихъ владѣніяхъ и устроившаго на островѣ Еловомъ школу. Тамъ онъ и покоится. Въ одно изъ путешествій своихъ еп. камчатскій Інокентій его заgrabными молитвами избавленъ отъ гибели на морѣ, о чемъ онъ, бывший впослѣдствіи митрополитомъ московскимъ, свидѣтельствуется весьма замѣчательныя событія. Рассказываютъ, свидѣтельствующія о благодатной силѣ алтайскаго миссіонера *архимандрита Макарія*.

Въ Сибири весьма чтима память старца *Даніила* (по фамиліи Деме), почивающаго въ городѣ Ачинскѣ, Енисейской губ. О его жизни и подвигахъ есть прекрасное „Сказаніе“ у извѣстнаго инока Парфенія (*Странствія и путешествія*).

Называемъ лишь немногихъ изъ подвижниковъ, пользующихся мѣстной извѣстностью.

Среди замѣчательныхъ подвижницъ выдѣляется также по народной вѣрѣ въ ея помощь *блаженная Ксенія*, погребенная на Смоленскомъ кладбищѣ въ Петербургѣ<sup>1)</sup>, вдова полковника, жившая въ половинѣ прошлаго вѣка; она по смерти мужа стала юродствовать и была весьма извѣстна среди петербургскихъ обывателей. Бродя днемъ между людьми, она по ночамъ молилась на пустыряхъ или работала, напримѣръ, носила кирпичи на верхъ строившейся колокольни. По смерти она прославилась многими знаменіями, и теперь

почитаніе ея чрезвычайно распространено. Въ часовнѣ, надъ ея могилой, не переводится народъ, и служатся одна за другою панихиды („Моск. Вѣд.“).

## БИБЛИОГРАФІЯ.

Въ февральской книжкѣ „Миссіонерскаго Обзорѣнія“ за 1900 годъ помѣщена рецензія о книгѣ г. Де-Скроховскаго (непогрѣшимаго) „Начало конца римскаго католицизма и папства“. Авторъ рецензіи заключаетъ ее словами: „Разматриваемое сочиненіе представляетъ изъ себя въ общемъ выдающійся интересъ, и потому мы рекомендуемъ его для прочтенія всякому образованному человѣку“.

Ознакомившись тоже съ этой книгой, мы увидѣли, что она составляетъ одно изъ цѣлаго ряда сочиненій г. Де-Скроховскаго о папизмѣ. Въ этой книгѣ г. Де-Скроховскій сказалъ свое заключительное слово по разрабатываемому имъ вопросу, указавъ на близость папства къ совершенному упадку. Этой книгѣ предшествовало вышедшее почти одновременно съ ней капитальное изслѣдованіе г. Де-Скроховскаго по исторіи папства подъ заглавіемъ: „Отъ мрака къ свѣту или папство и славянскій міръ“. Въ этомъ изслѣдованіи г. Де-Скроховскій подробно излагаетъ исторію папства и вліяніе его на гибель одной отрасли Славянства—Польши. Это изслѣдованіе основанное на многочисленныхъ и часто малоизвѣстныхъ документахъ весьма цѣнныхъ и весьма интересныхъ. Авторъ употребилъ много времени и труда на подробное изученіе исторіи папства и собралъ обильный историческій матеріалъ. Являясь цѣннымъ вкладомъ въ нашу литературу по исторіи папизма это сочиненіе представляетъ живой интересъ какъ для свѣтскихъ, такъ особенно для духовныхъ читателей. Особенный же интересъ оно представляетъ для священниковъ, подвизающихся въ приходахъ, бывшихъ униатскими. Читатель почерпаетъ изъ этого изслѣдованія обстоятельное знакомство съ папизмомъ, и съ исторіей Польши, связавшей съ папствомъ свою судьбу, а также съ разнообразными представителями и теченіями его и съ его вліяніемъ на судьбы европейскихъ государствъ.

Заключительный выводъ автора сводится къ этому, что Поляки могутъ быть зачислены вновь въ Славянскую семью лишь тогда, когда расторгнутъ узы связывающіе ихъ съ латинствомъ и образуютъ народную автокефальную церковь.

Цѣна книги 5 р. не велика, если принять во вниманіе ея объемъ: свыше 800 страницъ убористаго прифта, самаго большаго формата.

Главный складъ въ Варшавѣ изданій Де-Скроховскаго въ книжномъ магазинѣ Ковнера—Медовая № 18.

<sup>1)</sup> Художественное описаніе этой могилы можно найти въ повѣсти г-жи Микуличъ „Мимочка отравилась“.

„Что нужно матушкамъ для помощи больнымъ прихожанамъ“. Подъ этимъ заглавіемъ намъ доставлена маленькая брошюра свящ. В. Романова, представляющая перепечатку<sup>4</sup> его статьи въ „Полтав. Епарх. Вѣд.“. Возбужденный почтеннымъ авторомъ вопросъ заслуживаетъ самаго серьезнаго вниманія. Авторъ находитъ, что

— Хотя бы матушка и вовсе не желала помогать больнымъ, селянка все-таки въ роковую минуту прибѣжитъ къ ней съ воплемъ: „Матусю, що дайте, то дайте, тільки зарятуйте! И не можетъ быть, чтобы матушка, какъ женщина, въ силу уже своего темперамента, не отвѣтила состраданіемъ, не вошла и потомъ не втянулась въ свою материнскую роль въ дѣлѣ помощи простолюдинамъ, этимъ, дѣйствительно, дѣтямъ. Незваніе при этомъ, чѣмъ помочь, тѣмъ тяжелѣе для нея, чѣмъ искреннѣе она желала бы помочь; тѣмъ гибельнѣе для больного, чѣмъ опаснѣе его состояніе или что то же, чѣмъ болѣе нужна ему быстрая и разумная помощь. А если бы для оказанія помощи больнымъ дать матушкамъ тѣ средства, которыхъ для этого онѣ теперь не имѣютъ, это оживило бы ихъ миссію“.

Далѣе авторъ говоритъ:

„А пока будетъ введено въ епархіальномъ училищѣ преподаваніе правилъ врачеванія, было бы истинно благодѣтельной мѣрою дарить каждой окончившей курсъ воспитанницѣ экземпляръ дѣльнаго, подходящаго лечебника, по выбору совѣта и врача училища. Деньги на уилату за лечебники, могутъ быть представлены епархіей, какъ на дѣло не только общепольное, но и святое, заслуживающее полнаго сочувствія во имя завѣтовъ слова Божія:

„Тебѣ оставленъ есть нищій, сиру ты буди помощникъ. Боленъ (быль), и посѣтите Мене... По-неже сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнѣ сотвористе“.

Отъ души пожелаемъ, чтобы голосъ автора не остался гласомъ вопіющаго въ пустынѣ.

### Замѣтка.

— Обвинительный актъ противъ алкоголя. На улицахъ улицъ города Парижа появились недавно большія афиши озаглавленные: J'accuse! Извѣстно, что подъ этимъ заглавіемъ въ парижской газетѣ L'Aurore, ровно два года тому назадъ появилась статья Эмиля Золя, за которую онъ былъ преданъ суду и которая послужила потомъ исходнымъ пунктомъ для ревизіи чудовищнаго процесса Дрейфуса. Авторъ антиалкоголической афиши удачно подражаетъ французскому ро-

манисту по каждому пункту обвиненія и придерживается вполне самой формы обвиненія, но только въ интересахъ не Дрейфуса а антиалкоголической пропаганды... Вотъ текстъ этой афиши: „Я обвиняю алкоголь въ томъ, что онъ лжець, обманщикъ и поддѣльщикъ, который, претендуя укрѣплять челоуѣка, его лишь расслабляетъ, обѣщая разогрѣть—охлаждаетъ, обѣщая развеселить—доводитъ до отчаянія, называясь „живительнымъ“—вноситъ болѣзнь и смерть! Я обвиняю алкоголь въ томъ, что онъ гнусный злодѣй и разбойникъ, выпораживающій карманы воина и робочаго, разоряющій страну подъ предлогомъ ея обогащенія, заставляющій государство строить новыя больницы, новыя дома для сумашедшихъ, новыя тюрьмы, обходящіеся странѣ ежегодно въ нѣсколько сотъ милліоновъ! Я обвиняю алкоголь въ томъ, что онъ преступникъ совершающій безпрестанно насилія, наносящій раны убійства. Не проходитъ дня, въ который этотъ убійца не отравилъ бы дѣтей, не искалѣчилъ бы женщинъ, не довелъ людей сильныхъ и здоровыхъ до чахлости и немощи, не убилъ бы стариковъ апоплекціею! Я обвиняю наконецъ алкоголь въ вѣроломствѣ и измѣнѣ; я обвиняю его въ подготовленіи матеріальнаго и нравственнаго паденія отечества, изъ котораго онъ безпрестанно высасываетъ жизненные соки и готовится предать въ руки врага! Соотечественники! Покинемъ алкоголь и дружно въ походъ противъ этого общаго врага!“

(Православная Буковина)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Брошюра

„Добро и зло“.

Библейско-историческая повѣсть. Василя Ляхоцкаго  
Продается въ книжныхъ магазинахъ гг. Варшавы и  
Холма.

Цѣна 15 коп.

Колокольный заводъ

А. ВЛОДКОВСКАГО

въ г. Венгровѣ.

Сѣдлецкой губерніи.

23—19

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Отдѣлъ II. Праздникъ Св. Троицы въ Лѣщинскомъ монастырѣ (28-го мая 1900 года). — Посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Геронимомъ г. Вѣлы. — Обозрѣніе церковью Вѣльскаго уѣзда Сѣдлецкой губ. Преосвященнымъ Германомъ, Епископомъ Люблинскимъ. — Радочницкій монастырь въ его прошломъ и настоящемъ (окончаніе). — Г. Замостье (Любл. губ.). — Русскіе непрославленные подвижники. — Библиографія. — Замѣтка. — Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется. — Варшава, 9 Іюня 1900 года. — Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей К. Чеховичъ.  
Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское-Предмѣстье, № 3.